

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Viernes 13 de Agosto de 1886.

Núm. 1354.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7'30 m. y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'55 mañana y 5'55 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m. y 5'45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Luca.—De Luca a Palma, 2 tarde.

MADRID 9 de Agosto.

Todo el mundo habla del calor (todo el mundo que sale a la calle durante el día), y este resoplido es lo primero que se cotiza, desde los soberbios hoteles, a las humildes bohordillas: es una nota esta del calor esencialmente igualitaria, y todos están conformes en lanzarla.

Tambien es lo primero de que se habla en los..... círculos políticos, que hoy designamos con este retintin para fijar de un modo insinuante la hipótesis en que incurrimos; porque los círculos políticos en Madrid, á 9 de Agosto y con una temperatura de 38 grados, no existen puede decirse; lo cual debemos declarar lealmente para no dar un camelo á nuestros abonados, especialmente los de provincias.

Los tales círculos están reducidos á unos cuantos parroquianos consuetudinarios del salon de Conferencias del Congreso, que á falta de alojamiento mejor van á pasar allí las tardes, por cierto sin preocuparse de la política, porque ellos van allí á reposar; á una docena de diputados, que han quedado rezagados, y á un par de docenas de periodistas y corresponsales, que exhaustos de materia parlamentaria, y sin noticias cotizables la mayor parte de los días, se dan y nos damos á todo género de indagaciones y fantasías.

Se nos olvidaba advertir que en los llamados círculos políticos de verano hay que computar tambien á los bolsistas que todavía no se han marchado, y que desde luego se dejan sentir por su especial temperamento; porque si uno topa con los bajistas, todos los días se levanta una plaza fuerte ó se subleva una ciudad (todo muchas veces por cinco miserables céntimos de descenso en la cotizacion), y si se tropieza con los alcistas, éstos todo le ven de color de rosa, y se ponen furiosos en cuanto se habla de la menor complicacion.

Estos son..... los círculos políticos de que con tanta formalidad hablamos con frecuencia los periodistas de Madrid.

Tan mal momento para el oficio, explica tambien el ruido que hacen los periódicos y periodistas, que se ocupan afanosos de los planes y resentimientos del Sr. Camacho, aunque más que ellos nos parece que va á perder el ilustre ex-ministro de Hacienda, sobre todo si anda en la colaboracion y en las confianzas el amigo Mencheta muy diligente y muy trabajador, pero con una propension tal á la novela y á la indiscrecion, que del mismo Cid Campeador es capaz de dar él cuenta en cuarenta y ocho horas.

Cuando en los días de su mayor exasperacion vemos nosotros á los personajes políticos andar entre los periodistas, sin querer nos acordamos de nuestro papel en la sociedad, semejante al de los curiales en los tribunales, agentes de todo punto precisos, cuando urañan, pero que á la postre concluyen entre los unos y entre los otros, entre defensores é impugnadores, por dejar al litigante, rendido, desportillado y sin crédito: que es el riesgo que está corriendo el señor D. Juan Camacho.

Pero hemos hablado bastante ya hoy de los círculos políticos, y debemos consignar aquí lo que resta del día.

El Consejo de ministros duró hasta las nueve.

En otro Consejo se hablará algo de la trasferencia de crédito para el aumento de pagas á capitanes y tenientes coro-

neles; y desde luego se desmiente se trate de la eleccion de diputaciones provinciales, porque la convocatoria corresponde á los gobernadores, y á estos ha pasado ya la conveniente circular el señor ministro, recordándoles que segun previene la ley, las elecciones deben ser en la primera quincena de Setiembre, eligiendo dentro de ella un día festivo, que así puede ser el 5 como el 12 de Setiembre.

Al salir para Mondariz D. Venancio Gonzalez el Sr. Moret será quien se encargue del ministerio de la Gobernacion.

Los fondos en el Bolsin de anoche, en baja.

Ninguna otra cosa de particular.

SARAH BERNHARDT

Y ROBERTO STAGNO

Ambos artistas se encuentran en Buenos-Aires.

Stagno no satisfizo por completo al público bonaerense en su estreno por hallarse todavia fatigado del viaje. Pero á las pocas noches, cuando hizo su aparicion en la ópera *Roberto il diavolo*, reivindicó su buen nombre con el más completo de los triunfos.

Sarah debutó el 25 de Julio, siendo por el contrario recibida con extraordinario entusiasmo. Las localidades produjeron más de 11.000 duros.

La venta de abonos para las veinte representaciones en que tomará parte la famosa actriz en aquella capital, ha producido 85.000.

Por cierto que ocupándose *As Novidades* de Rio Janeiro, de la estancia de Sarah en aquella capital, da cuenta de un altercado entre la distinguida artista y Mme. Noirmont, una de las actrices de su compañía.

Esta, que es de genio vivo y manos listas, atizó á Sarah una bofetada de cuello y vuelto, que le valió el que aquella y las demás mujeres de la compañía la acorralasen, propinándola, como dice el diario brasileño, *muchos é repetidos castigos corporales*.

UN AMANTE FURIOSO.

En la caída de la tarde del 27 de Mayo último, frente á la casa num. 14 de la calle de Marsella, en Paris, se desarrollaba un sangriento drama que el tribunal D. Assises acaba de terminar, condenando á su principal y sombrío personaje á perpetuos trabajos forzados, salvándose la cabeza en atencion á ciertas circunstancias atenuantes.

Una de las vecinas de la casa citada, la viuda Geneste, tabernera retirada, habia mantenido en otro tiempo relaciones amorosas con el mozo de su taberna, el austriaco Weigschider, especie de bruto de unos cuarenta años de edad, que á la hora presente no se ha dado cuenta de lo horroroso de su triple crimen.

El año pasado, por Junio, la viuda Geneste vendió su establecimiento, y rompiendo tradiciones, sin duda, inauguró su retirada comercial, tronando con su antiguo amante y sustituyéndolo por otro nuevo, un tal Leonard.

Esta ruptura exasperó al austriaco hasta el punto que desde entonces siguió á su ex-querida por calles y plazas, llenándola de improperios y amenazándola con un revólver.

Una tarde, encontrándose en un café á su sucesor Leonard, se entregó á vias de hecho, que le valieron cuatro meses de prision.

Una vez libre Weigschider, no pensó

en otra cosa que en vengarse de su querida y de su nuevo amante.

Comenzó por denunciar á aquella como culpable de un robo cometido en contra suya; la viuda Geneste se habia quedado con la cadena de su reloj cuando su rompimiento.

No prosperando su denuncia, Weigschider resolvió asesinar á la viuda.

Durante muchos días viósele dar vueltas por el barrio en que aquella habitaba, por las cercanías de las calles de Marsella y de l'Entrepot. Por fin logró verla el 27 de Mayo á la caída de la tarde.

La viuda Geneste y su amante Leonard salian de su casa cogidos del brazo. Rápido como el rayo, Weigschider salió de una puerta cochera, en donde estaba emboscado, se deslizó por detras de la amorosa pareja, y blandiendo un terrible cuchillo, descargó dos golpes sobre la pobre mujer, que cayó exclamando:

—¡oh! ¡me ha matado!

Después, dirigiendo su furiosa rábia contra Leonard, le hundió el cuchillo en el vientre y salió escapado.

Atraído por los gritos de las victimas, un honrado conserje de la calle de l'Entrepot, M. Collet, cerró valerosamente el paso al asesino. Pero el infeliz rodó inmediatamente por el suelo herido por una cuchillada en el pecho.

Por fin les transeuntes pudieron apoderarse de aquella furia humana, sugeriéndole hasta que llegaron los agentes de la policia.

Collet y Leonard murieron, el primero victima de su arrojó, y la viuda Geneste, aunque ha sobrevivido, se encuentra, á pesar del tiempo trascurrido, en un estado sumamente precaria.

Weigschider, completamente embrutecido, no ha manifestado en la vista el menor disgusto ni el más leve arrepentimiento, limitándose á contestar á todo con este idiotismo salvaje:

¿Por qué me habian robado la cadena de mi reloj?

CONSEJO DE MINISTROS.

LA TRASATLANTICA.

A las nueve de la noche terminó el celebrado ayer bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Se trató casi exclusivamente de la cuestion de la Trasatlántica, haciéndose anoche grandes elogios, que hoy reflejan los periódicos, del informe emitido en este asunto por el señor ministro de Ultramar.

Hé aquí los acuerdos adoptados:

«El gobierno ha acordado considerar los actuales servicios postales como insuficientes, debiendo ampliarse con una línea principal al Rio de la Plata, y varias auxiliares de las Antillas y Filipinas, con servicio con Marruecos y posesiones especiales de la costa occidental de Africa.

Acordó tambien nombrar una comision compuesta de los señores ministros de Marina, Gobernacion, Ultramar y Hacienda, para que redacte las condiciones conforme á los adelantos modernos.

Esta comision tratará con la Compañía Trasatlántica respecto de esas condiciones, y si no las aceptara, servirán de base al pliego del concurso, que habria de convocarse antes de finalizar el año actual.

Si la Compañía las aceptara (pues se le dá el derecho de tanteo), entonces se meterian á la aprobacion de las Córtes.»

Añade, además, á esta noticia *La Opinión* los siguientes detalles:

«El señor ministro de Marina leyó el

cuadro de las condiciones técnicas á que se han de sujetar los nuevos buques de la empresa que se quede con el servicio de comunicaciones; las cuales son muy notables, pero quizás poco ajustadas á la importancia de las empresas que en nuestro país puedan quedarse con el servicio. De todas suertes, la comision de ministros las tomará en cuenta al fijar las condiciones definitivas del servicio.

En principio, el Consejo acordó dar á las líneas poder bastante para hacer frente á la competencia extranjera.

El punto de vista del gabinete, es el mismo que adoptó Francia con tan excelentes resultados.

No acudir ni á la subasta ni al concurso, puesto que se trata de grandes servicios públicos que exigen algo más que baratura de pacotilla, sino negociar con la única gran compañía existente y contratar con ella, sometiendo despues el convenio á las Cámaras, para que lo aprueben.»

Otros periódicos dicen que del punto de rescision y del de abono de lo debido, no se trató en este Consejo; que el interés al capital fué pretension rechazada, y que si renueva al fin el contrato con la actual Compañía, será por diez y seis ó diez y siete años.

O TELAS.

Perdonen Vds. el femenino.

Pero he oido á varias personas de las «peor habladas» que decian á la esposa de cualquier individuo apellidado Vidal, por ejemplo «La Vidala», y de padre Leon, supongamos, «las leonas».

Con que he pensado que si de Monleon, verbi gratia, sale «Monleona» ó «Miss Leona», de Otelo bien puede formarse el femenino «Otela.»

Parecerá contrasentido que conforme nos civilizamos, aumente el número de mujeres celosas.

Que nosotros nos dejemos, no arrastrar, precisamente, pero si empujar por la pasion de los celos, se comprende y justifica nuestro egoismo varonil, y aun nuestra virilidad.

Pero que ellas se sientan celosas, y cometan cualquier atropello, no está bien.

No aconsejo á mis compañeros profesionales en la de hombre que lleguen á Otelos.

Hasta el nombre ha pasado á ser apodo de perro.

Pero me explico el furor de los celos en un hombre.

Porque, al fin, ellas son ellas y nosotros somos los señoritos de la casa, aunque no abusemos.

Esto no impide que yo, en caso de optar, dejara de colocarme al lado de las mujeres.

Ellas tan dulces, generalmente hablando, tan buenas hijas, cuando tienen padres, tan buenas esposas cuando usan marido, tan «mujeres de su casa», tan cariñosas con nosotros en los periodos de calma, ¿cómo pueden llegar á ciertos extremos de odio y de venganza?

Las mujeres españolas que consumiamos hace algunos años, eran incapaces de «levantarnos la mano derecha.»

No sé entre estas dos cual sería la causa: ó su mayor dulzura de carácter ó la mayor virilidad del hombre.

Porque hombres de bien hemos sido, somos y seremos más que ellas.

No creo que habrá mujer tan vanidosa y tan ciega que se atreva á creerse más hombre de bien que el último entre nuestros caballeros.

Indudablemente hay algo en la atmósfera que inspira á las mujeres ideas criminales.

En otros días felices un novio dejaba á su novia en el camino de la iglesia, compuesta y sin futuro.

Algunos se fugaban al moro.

Otros no abandonaban la localidad donde cometían la falta.

La novia se encerraba en un convento ó se dedicaba á romántica, ó se dedicaba á otro novio.

Los parientes de la desdenada eran los encargados, si acaso, de sacudir un pie de paliza ó dos al ingrato político, esto es, al dimisionario de hermano político.

Pero ellas nunca se atrevían á suicidar al desleal ni á pensar en ello siquiera.

Ahora vive el hombre expuesto á horribles contingencias.

Una dama principal, aunque con entresuelo, decía reprimiendo difícilmente su furor, á un mi amigo al despedirle en cierta noche lúgubre:

—Adios... hasta otro día.

—Hasta mañana—dijo mi amigo.

—No—rectificó la Otelá.—Hasta el número próximo de *Las Ocurrencias*.

Y cerró la puerta de golpe.

En la mañana del siguiente día mi amigo recibía en su domicilio un plato de dulce tentador para cualquier goloso.

Pero mi amigo, que se sentía delicado del estómago, y aun sentía dolores alarmantes para cualquier doncello, trasfirió el regalo á un convecino baritono excelente.

Dos horas después de haber devorado el dulce quedaban completamente evacuados el baritono, su esposa la baritona y un tío de esta.

Cuando volvió á ver á mi amigo la dama de *Las Ocurrencias*, le preguntó asombrada:

—¿Aun vives?

—Sí—respondió él.

—Infame!—gritó mi amigo,—has sacrificado á una familia de baritoni de pavi.

No hace muchas noches oí á una muchacha que parecía modista de nacimiento.

—He comprado una navaja en la calle de Toledo.

—¿Qué piensas hacer?—la preguntó otra muchacha, que indudablemente servía en la misma arma que la joven de la navaja.

—Para ver si me engaña.

—¡Ave Maria, chical! Tu ves con navaja como otras personas con gemelos.

—Si me engaña, si es verdad que va á esperar á una que trabaja en sombreros, le voy yo á cortar el suyo, pero puesto.

A penas hay día sin Otelá celosa y sin Desdémón lastimado, ó por lo menos, en peligro.

Algunas optan por el suicidio.

También hay casos de Otelos, pero no son tantos: son tontos.

Pensar en amos románticos, ni aun en pasiones naturalistas, cuando anda tan escasa la alimentación, es inverosímil.

Se explica por perturbaciones mentales.

—Aumenta el número de guiyatis—como decía un caballero que pretendía hablar en fino en una reunión.

Pero aumenta en proporciones desconsoladoras.

Subiendo á oscuras por la escalera de su casa, hace pocas noches, un vecino pacífico, notó que le golpeaban en el hombro con dos mazos.

El vecino quedó petrificado.

Levantó las manos y tocó dos pies al parecer personales, de hembra y con botinas.

—¿Qué es esto?—se preguntó atemorizado el caballero.

Y al mismo tiempo una voz de mujer decía con cierta dificultad, como si su dueña tuviese algo en la boca.

—Vecino, le suplico que no se pase.

—¡Una mujer! ¿Pero cómo, dónde está colocada esta mujer? ¿Estaré loco? Yo no he bebido... ¿Habrá abierto el sereno por equivocación la puerta de la salchichera del lado por abrir la puerta de mi casa?

—Perdone Vd. y sálveme, caballero—dijo la voz de mujer aérea.

—En la salchichera no hay perniles parlantes.

—Tranquíciese usted, soy la hija del inquilino del segundo, que por causa de una deslealtad de un infame había resuelto colgarme, y así lo he realizado,

fugándome para ello del hogar paterno.

El vecino subió á su casa para ponerse de útiles par la salvación, y después volvió para descolgar á la chica.

Cuando lo hubo conseguido, la devolvió al padre diciendo:

—Ahí la tiene usted.

—¡Mi hijal!

—Si; estaba...

—¿Dónde?

—Colgada en... el Bazar de la Union.

—¡Padre!

—¡Hija!

—¡Caballero!

—¡Vecino!

Hubo momentos de ternura.

En la misma noche el novio desleal fué recogido de la vía pública, al parecer «sin esperanzas de vida,» como dicen algunos papeles.

En la mano derecha tenía un arma desconocida.

En la mano izquierda una carta.

Cuando llegó el juez de guardia para levantar el muerto, se leyó la carta, en la cual con arreglo á formulario, habia escrito la «víctima: A nadie se culpe de mi *curda*: la tomo voluntariamente y por razones de hipocondria.»

Entonces se vió que el arma que empuñaba era un tirabuzón para destapar botellas.

—¡Pobre hombre!—murmuraba una mujer que se aproximó á ver el cadáver.—Habrá muerto de hambre, tal vez, ó por cosas de juego; hay mucho de eso en este Madrid. ¿Y se ha pegado un tiro?

Y un muchacho la atajó diciendo;

—No lo crea Vd. señora; ha muerto descorchada.

E. DE PALACIO.

LA NOVELA DE LOS LADRONES

PARTE PRIMERA.

Anteayer comunicamos á nuestros lectores la noticia de la aparición en el pueblo de Susqueda (Gerona) de una partida de malhechores capitaneada por un individuo que se titulaba gobernador de la provincia.

Dos periódicos de Gerona referían del hecho los siguientes extrordinarios pormenores.

Se dice que el día 2, ya anochecido, se presentaron en casa de una familia acomodada del referido pueblo, cinco individuos, uno alto, bien vestido, que se titulaba gobernador civil de la provincia; otro contrage más modesto, que se titulaba delegado de aquél, y tres guardias civiles fingidos, armados de remingtons con sus correspondientes uniformes, luciendo uno de ellos la cascaca roja de los cornetas.

Interrogada la dueña de la casa, única que se encontraba en ella, manifestó que su marido se encontraba en San Hilario Sacalm. Entonces, dándose á conocer el primero como gobernador, le ordenó abriera todas las habitaciones de la casa, incluso la bodega, para proceder á un reconocimiento. La pobre mujer, creyendo que efectivamente hablaba con el gobernador, le manifestó respetuosamente no poder complacerle por ignorar dónde tenia guardadas las llaves su marido. Entonces la finguida autoridad le manifestó que deberían violentarse las puertas, y al efecto mandó á la dueña que fuera á buscar un cerrajero. La pobre mujer, aturdida por lo que pasaba, salió de la casa, y en lugar de ir en busca del cerrajero fué á casa del alcalde y le contó lo que acontecía.

Sorprendida la autoridad municipal al saber que el gobernador estaba en la población, se personó en el sitio donde aquél estaba, y respetuosamente se dió á conocer; fué recibido con ademanes que debieron llamar su atención y que le obligaron respetuosamente también á pedirle le mostrara un signo cualquiera que justificase su autoridad, á lo que le contestó el gobernador sacando del bolsillo interior de su paletó, levita ó lo que llevara, una de esas pequeñas varas, signos de autoridad que suelen llevar consigo los alcaldes rurales.

El de Susqueda no debió quedar muy satisfecho; pero que, engañando sin duda al supuesto superior gerárquico, salió de allí, regresando al poco rato al frente de parte del somaten, sitiando dentro del edificio al gobernador, delegado y guardias, que se encerraron sin querer entregarse, y dando parte al señor gobernador civil de la provincia de cuanto sucedía, cuya autoridad dispuso saliera el comandante de la

Guardia civil con unos cuantos guardias de infantería y caballería con la misión de capturar á los individuos en cuestión que, procedentes de Vich, según parece, urdieron la trama para robar indudablemente la casa del vecino de Susqueda y otras.

SEGUNDA PARTE.

La Lucha de Gerona llegada hoy publica el desenlace del extraordinario sucedido.

Lo ocurrido en Susqueda—dice—de que ayer nos ocupamos y que tanto ha preocupado á la opinión pública, ha tenido un desenlace bien distinto del que esperábamos, toda vez que los detenidos por el somaten y que todos suponíamos gentes de aviesas intenciones, ni son lafrones ni cosa que se parezca, sino comisión oficial encargada de cumplir una misión que le ha conferido el señor gobernador civil de la provincia de Barcelona.

Según datos irrefutables que tenemos los presuntos criminales no son otros que D. Félix Rokiski, oficial del gobierno civil de Barcelona; el otro paisano D. Pelegrin Diego, y los tres guardias civiles tres individuos del benemérito cuerpo, reales y efectivos, que se presentaron en la casa ó «manso Roque-salva» por disposición de la autoridad superior de aquella provincia á cumplimentar un auto del juzgado de primera instancia de Vich, y como el alcalde de Susqueda no tenia noticia de lo dispuesto por el gobernador de Barcelona, le llamó la atención la presencia del delegado de una autoridad de otra provincia y se alarmó y con él el vecindario y el somaten, dando lugar á su detención en la casa en donde se encontraban hasta que recibiera alguna disposición de su superior jerárquico en la provincia.

Como era natural, en cuanto se personó allí, al frente de la fuerza de la Guardia civil, el comandante de esta provincia Sr. García y se enteró de lo que ocurría y de los documentos que le exhibieron los detenidos, dispuso que se les de ara en libertad, dándoles alguna fuerza para que les ayude, si hace falta, en el desempeño de su cometido.

A esto ha quedado reducido todo, después de haber despertado en alto grado la curiosidad pública, que ayer no césó de comentar lo que se decía con algún fundamento.

UNA CATASTROFE.

El telégrafo ha dado cuenta de la catástrofe ocurrida en la calle de Lombau de Barcelona pero la concisión propia de un despacho no podía trazar en su verdadero horror las escenas que ocurrieron.

El incendio ocurrió en una taberna, estando reunidas en ella varias personas.

Eran las nueve de la noche, cuando escuchose una espantosa detonación seguida momentos después de otra no menos horrible. Un bocado lleno de alcohol acababa de hacer explosión, incendiando y haciendo estallar á otro lleno de petróleo.

Momentos después la taberna quedó hecha un espantoso volcán, y á la vista de aquella hoguera que iba tomando serias proporciones, y á los gritos, de horror que se oyeron en el interior de la taberna el pánico se apoderó de todo el vecindario.

Las bombas acudieron casi inmediatamente y los bomberos hicieron esfuerzos heroicos, no solo para cortar el fuego, sino para salvar la vida de los vecinos, que estuvieron varias veces en inminente peligro. La calle es muy estrecha y las bombas funcionaban con dificultad; á pesar de esto, el incendio quedó dominado á la hora y media.

De las personas que se encontraban reunidas en la taberna en el momento preciso de la explosión, fallecieron dos hombres y una niña, cuyos cadáveres fué materialmente imposible identificar, pues quedaron completamente carbonizados.

Una mujer, que estaba sentada en un banco, teniendo en sus brazos á una criatura de contados meses, fué también presa de las llamas, y antes de pensar en su propia salvación, salió á la calle como pudo, levantando en brazos al tierno sér para librarlo de las llamas que la envolvían á ella y la consumían las ropas, hasta que un jóven, adivinando el pensamiento de aquella atribulada mujer, se lo arrebató, mientras otros vecinos la prestaban los auxilios de momento y la conducían luego, en gravi-

simo estado á una farmacia de la calle de Assahonadors.

La criatura de pecho, á pesar del heroísmo de la que la amamantaba, que dijeron ser su nodriza, sufrió diferentes quemaduras y se teme por su vida.

El mozo de la taberna debió su salvación á una circunstancia bien singular. Al verse rodeado por las llamas y en la imposibilidad de salir á la calle, adoptó la extrema resolución de arrojarle al pozo de la casa, y de allí fué extraído más tarde por los bomberos, que volaron en su ayuda en cuanto oyeron sus gritos de socorro. Este desgraciado, al arrojarle al pozo, se rompió una pierna.

Una mujer, ya entrada en años, recibió también graves lesiones, y fué conducida al Hospital sin esperanzas de vida.

A más de las desgracias que hemos citado ocurrieron otras varias, se hacia ascender á nueve el número de los heridos de alguna gravedad.

Durante el momento del pánico, que fué indescriptible, ocurrieron algunos incidentes que conmovieron profundamente á cuantos los presenciaron.

Una pobre mujer que habia parido hace ocho días y que vivía en la casa que estaba ardiendo abandonó espantada el lecho, y subiendo al terrado fué saltando azoteas y tejados hasta que estuvo en salvo.

Un vecino que se habia ya retirado á su habitación, al verse en peligro, se arrojó por el balcón á la calle.

Pero lo que más contribuía á aumentar la dolorosa impresión de los allí presentes era el espectáculo que estaban dando algunos vecinos. Se sabia que habia muerto una criatura, y á cada momento una madre azorada ó un padre desesperado pedían á los guardias municipales por el paradero de sus hijos, que no sabían donde estaban en aquel momento.

¡Todos temían que el sér que yacía en la taberna carbonizado fuese el que ellos buscaban y no encontraban...!

La catástrofe ha producido gran consternación en Barcelona.

UN SALTO ENORME.

El descenso desde el centro del puente de Brooklyn al rio del Este, en la ciudad de Nueva-York, hazaña que costó la vida al profesor Oldum, ha sido realizado hace poco por mera sed de gloria por un jóven de veintitres años llamado Steve Brodic, doctor en la facultad de limpiabotas, vendedor de periódicos y encuadernador de libros, aunque al presente se halla dedicado á la facil vida del *farmiente*.

Ya habia dado Brodic saltos colosales en un puente de california primero, en el rio Harlem luego, y por último, en el mes de Mayo en el mismo puente de Brooklyn, asido á un paraguas, cuyas ballenas estaban sujetas con alambres á manera de un para-caidas.

A fines de Julio, Brodic se presentó un día en el puente, acompañado por su mujer, y después de despedirse de ella, se subió á una carreta, desde la cual, antes que pudiera evitarlo la policía, se pasó al prestil, colgóse de uno de los cables y se dejó caer de pie. La altura desmesurada desde donde descendía (120 pies) le hizo hundirse con gran fuerza en el agua, pero luego salió á la superficie y comenzó á bracear vigorosamente.

Sus amigos, que le esperaban en un bote, le recogieron, y frotaron con aguardiente unas manchas azuladas que presentaba en el lado izquierdo debajo de la tetilla.

La policía le detuvo en compañía de uno de sus amigos y ambos recorrieron juntos la estación de policía, un hospital y el juzgado de las Tumbas, siendo á los pocos días puestos en libertad.

Único contratiempo que tuvo Brodic en su temeraria empresa, pues no recibió, aparte de las manchas, lesión alguna exterior ni interna.

NOTARIAS VACANTES.

Han de proveerse por concurso las notarias de Sarriá, partido judicial del mismo nombre, en el distrito de la Coruña.

Casbas de Huesca y Mequinenza, partidos judiciales de Huesca, y Caspe, en el distrito de Zaragoza.

Calella, San Lorenzo de Morunys.

Masllorens, Llagostera y Reus: que corresponden á los partidos judiciales de Arenys, Solsona, Vendrell, Gerona y Reus, respectivamente, en el distrito de Zaragoza.

Vich, Barcelona, Igualada, San Quintin de Mediona, Uldecona y Palamós, que corresponden á los partidos judiciales de Vich, Barcelona, Igualada, Villafranca, Tortosa, y La Bisbal, respectivamente, en el distrito de Barcelona.

Lugo, partido judicial del mismo nombre.

En virtud de oposicion se proveerán las de Veguilla de Soto, San Leonardo, Monteagudo, Aramayona, Quintanar de Valdelucio, Aranda de Duero, Cerezo de Riotiron, San Esteban de Gormaz, Laredo, San Millan de la Cogulla y la de Santander, que corresponden á los partidos judiciales de Ramales, Burgo de Osma, Almazan, Vitoria, Villadiego, Aranda, Belorado, Laredo, Najera y Santander respectivamente.

Los aspirantes han de presentar sus instancias dentro del plazo de treinta dias, en el colegio notarial del distrito correspondiente.

UN PUEBLO ARDIENDO.

El pueblo de Reboloso continúa ardiendo—según dice el gobernador de Guadalajara en telegrama de ayer—sin que los esfuerzos y las medidas tomadas para dominar el voraz elemento hayan dado fin á este desastre que sufren los desgraciados vecinos de aquel pueblo.

El fuego comenzó el jueves último, y ayer se habían quemado ya treinta y seis casas.

—En Vigo un perro rabioso recorrió la población, mordiendo á otros perros, á las hijas del conserje del Liceo, á un vendedor de periódicos y á varias personas que paseaban en el Couto.

Después de hacer todos estos desahogados, consiguióse por fin dar muer-te al perro.

—En Sabadell fueron detenidas anteayer varias personas, con motivo de un escándalo ocurrido en la última corrida verificada en la Plaza de Toros de aquel punto.

—En el pueblo de Sans (Barcelona) fué muerto de un tiro el jueves por la noche un guardia municipal que allí prestaba servicio.

El cadáver fué hallado en el huerto de una casa, y aunque nada se sabe de este crimen, su origen se atribuye á cuestion de amores, pues el municipal tenia relaciones con una joven y ambos celebran sus entrevistas en dicho puerto.

El infeliz guardia era soltero y se llamaba Vicente Riera.

—Son realmente desconsoladoras las noticias que se reciben de la Mancha.

La plaga de langosta se ha desarrollado allí con tan espantosas proporciones, que los infelices jornaleros no tienen ni siquiera un pedazo de pan que llevar á la boca. El hambre ha comenzado á sentirse de un modo horrible en aquella comarca. El pueblo de Osa de la Vega ofrece un espectáculo de desolación que desconsuela el alma. Por sus calles convertidas en espantosas soledades, no transita ni una sola persona. Hasta los perros han huido de aquella localidad desventurada, donde la miseria ha descargado todos sus rigores.

PALMA.

Han llegado á esta ciudad, los Diputados provinciales por Ibiza Sres. Riquer y Wallis.

Ayer por la tarde se embarcó con dirección á su pueblo natal y en uso de licencia nuestro muy estimado amigo don Justo Sainz, Secretario de este Gobierno civil. Despidiéronle en el muelle infinidad de amigos que desean como nosotros, su pronto regreso.

Hé aquí el programa de la fiesta popular que se celebrará mañana y pasado mañana en el Hostalet d'en Canelles:

Día 14 Verbena.

A las ocho de la noche empezará el baile, con gaitas y tamboril.

A igual hora la música del Regimiento de Mindanao, colocada en el catafal-

co, tocará varias y escogidas piezas de su repertorio.

También se soltarán algunos globos, y después de concluido el baile se hará el juego conocido por *Pegar al Gallo*.

Día 15.

A las dos y media de la tarde y dentro el predio «Son Campos», entre el camino de Buñola y la estación del Ferro-carril, habrá carreras de hombres y caballerías.

Por la tarde habrá *Cucanas* y otros divertimientos.

De ocho á once de la noche, en el catafalco, la música del Regimiento tocará varias piezas de su escogido repertorio.

En los intermedios habrá *Fuegos Artificiales*, dirigidos por un inteligente maestro, los cuales estarán distribuidos convenientemente, colocando el *surtidor* frente á la iglesia.

Las calles estarán correspondientemente iluminadas, y en sus boca-calles habrá *Arcos de Mirto* adornados con banderolas y farolitos á la veneciana.

El Clavario y mayordomos no han perdonado gastos ni sacrificios á fin de presentar un espectáculo lucido y variado, para que fuera del agrado de este vecindario.

Ayer, al són de dos músicas y con gran contento de todos los chiquillos de la vecindad, se colocaron en el Arrabal de Santa Catalina las banderas para la próxima fiesta de San Magin.

Si mal no recordamos, nuestro colega *El Diario de Palma* se quejaba hace algunos dias del mal estado del camino de Ronda que está siendo objeto actualmente de una cuidadosa reparacion. Lo aplaudimos!

Esta tarde sale para Cette con pasaje y cargo, el vapor Palma.

Entre la carga que trajo ayer el vapor *Menorca* figuran 800 sandías.

Anoche el paseo del Borne, que estuvo bastante concurrido, se vió amenizado por la música del Regimiento de Mindanao.

Sabe un colega mahonés que con objeto de favorecer, no solo á la Sociedad Mahonesa de Vapores, si que también á cuantas personas deseen visitar la Argelia, así como á su vez aquellas que viven en dicha Colonia y deseen visitar la Menor balear, los Cónsules de España en Argel y de Francia en Mahon, han decidido, de comun acuerdo, que á los españoles en Argel y á los franceses en Menorca, no se les exigirá ningun derecho por refrendo de sus pasaportes; y á los españoles en dicha isla y franceses en Argel, cuya posición no sea muy desahogada, satisfarán únicamente por refrendo 2 pesetas 50 céntimos, y 5 pesetas las demás personas pudientes, en vez de las diez pesetas que hasta ahora habian satisfecho.

Después de una lenta y dolorosa enfermedad ha pasado á mejor vida la joven esposa de D. Valentin Schembri.

Asegura *El Ancora* que á fines del presente mes estará entre nosotros el Obispo electo de Mallorca, Ilmo. Señor Servera quien ha delegado un representante para las diligencias canónicas previas á su venida.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer fondearon en este puerto el vapor alemán «Rheingold», capitán German, procedente de Valencia, con efectos; el vapor «Jaime II», capitán D. Rafael Vich, de Ibiza y Alicante, con la correspondencia de ambos puntos 36 pasajeros y carga variada; y el laúd «Angela», patron D. Domingo Guasch, de Ibiza, con 10 pasajeros y sal.

Únicamente se despachó el pailebot «Trinidad», patron D. Francisco Terrasa, para Barcelona, con carga.

Ha llegado á esta ciudad el Sr. Conde de Orgaz.

También ha llegado el Sr. Conde de Rótora.

La Guardia civil de Manacor ha capturado á un sujeto que la noche del 30 del pasado mes hurtó diez barcillas de trigo del predio *La Cova*, término de aquella villa, ocupándole dicho trigo, que, juntamente con el reo, ha sido entregado al señor juez de instruccion.

Hace algunos dias que en una finca del término de Lloseta un sujeto que estaba cogiendo almendras, cayó, quedando tan gravemente herido en el espinazo, que tuvieron que administrar-le los sacramentos, pues ofrecía pocas esperanzas de vida.

El próximo domingo en el vecino pueblo de Establiments se celebrará fiesta cívico-religiosa dedicada á la Asuncion de Nuestra Señora.

Grandísima consternacion ha producido en la marina de cabotaje la circular que se ha pasado á todas las autoridades de marina del litoral mandando que todo buque mayor de 100 toneladas, y los que vayan destinados al extranjero ó á otro departamento han de llevar embarcado un piloto encargado de la derrota.

A los patrones que llevan cuarenta años de dirigir sus embarcaciones les parece el mayor suplicio verse obligados á resignar el mando en manos de un piloto de veinte años recién salido de las clases. Mientras por otra parte resulta que para ir, por ejemplo, de Fuerterrabia á San Juan de Luz, puertos que están á la vista, habrá que embarcar piloto y pagarle un salario que no vale, la mayor parte de las veces, ni el barco que hace la travesía, ni el cargamento que lleva.

La cosa vale la pena de fijar la atencion.

Una carta de Paris que publica *La Opinion* da algunas noticias sobre Nicolás Estévez, el célebre ministro de la Guerra de la república.

El Sr. Estévez continúa en Paris, de donde no se ha ausentado hace ya muchos años, habiéndole causado muy desagradable sorpresa la noticia publicada recientemente por algunos diarios de Madrid, anunciando que habia sido preso en Alcázar de San Juan. Su actitud no es revolucionaria.

No hace muchos dias recibió la visita de un agente revolucionario portador de una carta de un amigo del Sr. Estévez, residente en España. El revolucionario le dijo que iba á estallar la revolucion en España á la semana siguiente, y que era preciso que saliera de Paris aquel mismo dia para ponerse al frente de los amigos que le aguardaban. El Sr. Estévez contestó en seguida: «Dígales usted á esos amigos que he dispuesto que la revolucion no se haga este año, y que por tanto no voy.»

Hace algunos dias que el rey de Portugal hizo una visita á la casa de dementes de Lisboa. Después de recorrer el rey las salas comunes, entró en varias celdas de enfermos que viven separados de los demás, pero cuando llegó á la última de ellas, el director del establecimiento quiso impedir que el rey entrara en ella, manifestándole que estaba ocupada por un loco que cree ser el soberano legitimo de Portugal.

El Rey entró, sin embargo; pero apenas pasó el umbral de la celda, se vió asido por el loco, que gritaba:

—¿Con que eres tú el falso rey que ocupa el trono á que yo solo tengo derecho?

A los guardas les costó gran trabajo librar al soberano de las garras del loco.

Después de esta visita, el rey asignó sobre su bolsillo particular una cantidad anual para mejorar el trato y el alimento del pobre demente.

La expedicion del emperador de Marruecos al Sus parece empieza á última hora á ofrecer serios temores. Algunas kábilas insubordinadas recibieron á su jefe con muestra de desagrado, viéndose S. M. en la alternativa de emplear la fuerza para hacer reconocer los derechos de su soberania.

No obstante esta enérgica actitud, los

rebeldes persistieron en sus intentos, entablándose una lucha, de la que resultaron varios victimas de una y otra parte.

Dado el espíritu poco obediente y desleal de la mayoría de los moradores de aquellas provincias, es de temer, y con fundamento, que la idea de la rebelion aumente desde el momento en que el ejército imperial abandone el Sus.

Esta iniciativa inesperada habrá de retardar necesariamente la vuelta del emperador á su corte, y proporcionará nueva demora á las transacciones comerciales que con tenacidad tanta persiguen algunas naciones europeas.

Cuarenta maestros de escuela de la provincia de Pontevedra han dirigido al Senado por conducto del Sr. Moyano una solicitud pidiendo la anulacion de la real orden de 27 de Agosto de 1881, aclaratoria de la de 20 de Mayo de 1881 favoreciendo así el concurso de ascenso para los individuos de dicha clase.



DOÑA GERONIMA RIPOLL Y JURADO DE SCHEMBRI

Ha fallecido.

Su desconsolado esposo, madre política, hermanos políticos, hermana, tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las diez y media en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 12 á las 10:25 n.

Desmientese que haya habido ozamiento entre el General Martínez Compos y el Sr. Sagasta.

Los ministeriales niegan fundamento á los rumores sobre alteracion del orden público.

El socialismo progresa en Bélgica.

Madrid 12 á las 1 t.

«La República» dice que se niega que el Sr. Pi y Margall se aleje de los negocios públicos.

En la «Gaceta» aparece que se han exportado en Junio último cerca de nueve millones de pesetas menos que en Junio de 1885.

Madrid 12 á las 10:10 m.

Coméntase que antes de marchar de Barcelona á Frondorsff el médico de D. Carlos conferenciara con el señor Sagasta.

Se ha descubierto en las oficinas de la deuda en la Habana un desfalco de 150 mil pesos.

Madrid 12 á las 9:45 n.

La «Correspondencia» supone que las noticias alarmantes de Barcelona responden á jugada de Bolsa.

Coméntase el suicidio del general Pinelli que mandaba el ejército que dió el asalto á Roma en tiempo de Pio IX.

Madrid 13 á las 1 m.

«El Liberal» niega que haya discrepancia entre los coalicionistas.

«El Globo» dice que si algo ocurriera seria inmediatamente sofocado porque el país rechaza los golpes de fuerza.

Mencheta.

ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACE EN EL ACREDITADO BAZAR

DE
JOAQUIN CUENCA

CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadores.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de enea.

Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

LLEGARON

La sincomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

BANQUE

SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

VENTA Á PLAZOS

á la par y al cambio de la Bolsa de Paris de Obligaciones con lotes ó primas de amortizacion

DEL

CRÉDIT FONCIER DE FRANCE

VILLE DE PARIS

etc., etc.

AGENCIAS.

Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de La Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia La Margarita con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

El único gran diploma de honor

concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines. 15, bajo derecha, donde se dan todas explicaciones.

VIAJE DE RECREO

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH,

término de Manacor;

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA.

PRECIO DE ENTRADA:

De una hasta cinco personas, 7 pesetas 50.

Por cada persona de aumento, 4, 50.

El guia de las Cuevas vive calle de Artá; Manacor. 15

Se desea un local apropiado para almacen por las inmediaciones de la calle de Jaime II. Recibirán informes en el depósito de Máquinas para coser de la Compañía Fabriel Singer, calle de Jaime II, número 4. 4—4

MAZZANTINI.

Paso-doble toreros para piano con retrato en la portada y dedicado al célebre matador de toros Luis Mazzantini; por F. Gimenez.

Magníficos retratos-fotografías del citado diestro Mazzantini á 4 y 6 reales uno.

Biblioteca Musical

DE

RICARDO CORTES.

5, JOVELLANOS 5, PALMA.

LA ISLEÑA

EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El acreditado y veloz vapor

PALMA.

saldrá de este puerto para el de ARGEL

el miércoles 18 de Agosto á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

El acreditado vapor español

PALMA.

saldrá de este puerto para el de CETTE

el viernes 13 de Agosto á las doce de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablonos Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 4 de dicha calle de Troncoso. 10

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carreton, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

Venta.

Se hará en pública subasta tanto al contado como á plazos si la postura acomoda, por los albaceas testamentarios de la herencia del finado R. P. D. José Ferrerol Cura Párroco que fué de la Parroquia de San Jaime de esta ciudad, de una casa zaguan con dos pisos y demás dependencias, sita en la calle de los Angeles núm. 16, el dia 30 de Agosto de este año á las 11 de la mañana.

Dicho acto tendrá lugar en la referida casa.

Los títulos de dicha finca obra en poder del notario D. Emilio Guasp, quien dará las esplicaciones necesarias.

Las llaves de la casa estarán á disposición de quien quiera verla en la calle de los Angeles núm. 22, tienda. 20

Palma Impr. de Batolomé Rotger
San Pedro Nolasco 7.